

# Это не должно повториться!

Полтора десятилетия прошло с того дня, когда было совершено одно из величайших преступлений империализма. Фашистские полчища вторглись в пределы нашей Родины, чтобы уничтожить социалистический строй, отголоски войны вызывали месть человечества о лучшем, прекрасном будущем — о коммунизме.

Это было их целью, программой, официально и открыто провозглашенной. И именно это обеспечило им поддержку со стороны реакционеров всего мира, злейших врагов свободы народов. Это помогло им обесславить другие буржуазные государства, помешать сплочению всех стран в борьбе против агрессии. Они начали войну против Советского Союза, подавив предварительно слабое, дезорганизованное близорукими политиками сопротивление западноевропейских стран.

Но день 22 июня 1941 года не стал датой торжества мирового империализма, — он стал началом конца фашизма. Вторая мировая война в этот день вступила в новую фазу, которая завершилась великой победой свободолюбивых народов.

Почему это произошло?

Потому что социализм уже тогда наделил невиданной силой нашу страну. За крайне малый исторический срок Советский Союз успел вырасти в социалистическую державу, могущественную не только своими материальными успехами, но пре- же всего своим моральными силами.

«Навстречу тотальной войне встала сила народной войны», — писал в тихий для нашего Отечества дни А. Н. Толстой. — Навстречу развязанному зверю встала собранная, воодушевленная любовью к родине и правде, нравственная сила советского народа. Навстречу террористической организации отдалого и принудительного труда встала организация свободно отданного, безгранично могучего всенародного труда».

Незримо, но из первых же дней Отечественной войны изменился весь ход международных событий. Ни фашистские полководцы, ни буржуазные комментаторы, следя за про- движением гитлеровских полчищ глубоко в нашу территорию, не способны были, разумеется, понять значение происходящего. Однако первые военные неудачи наши не могли изменить главное: в исполненном стоянковении Советское социалистическое государство встало во главе всего освободительного движения народов. И победа должна была остаться за ним.

Патриотизм всех народов нашей страны, составляющих единую и дружную семью; могучий, испытанный во многих боях союз рабочих и крестьян нашей Родины; мудрое руководство Коммунистической партии, вдохновляющей народ на багатырские подвиги, организовавшей борьбу на фронтах и самоотверженный труд в тылу, — таковы источники нашей Победы. Одержать ее мог народ, воодушевленный идеями коммунизма.

Советская Армия увенчала себя неизмеримой славой. Народы узнали в ней не только освободительницу. Они поняли: Советская Армия — это самый могучий и надежный гарант мира. Советская Армия вернула мир десяткам народов, она охраняет сейчас мир в интересах всего человечества.

Задолго до второй мировой войны Советский Союз призывал западные державы колективно оберегать мир, он приложил к этому много усилий, заключив союзные соглашения с Францией, с буржуазной в то время Чехословакией. Именно отказ западных держав от коллективных действий совместно с Советским Союзом сыграл роковую роль в развязывании трагедии второй мировой войны. И только боевое военное содружество народов Советского Союза, Соединенных Штатов Америки, Британской и других миролюбивых стран обеспечило победу.

В наше время становится очевидным, что лишь великое, стальное единство рабочего класса всех стран способно обуздать империалистическую агрессию, задушить ее в корне, в зародыше. Сейчас, в наши дни, когда неизмеримо более могучие, чем прежде, отряды рабочего класса во всех странах мира имеют возможность решающе влиять на политику государств, это единство свидетельствует. Тот, кто нарушает его, кто отказывается от совместной борьбы за мир и дружбу народов под предлогом различия взглядов, совершают тяжелое преступление.

В послевоенные годы еще могущественнее стала Советская Армия, уже сумевшая устроить свое промышленное производство, создать новые условия жизни в деревне, умножить кадры высококвалифицированных, преданных делу коммунизма людей.

Ссыпались слова поэта, написанные в самых горестные, страшные минуты, когда «железный крик» пущек, танков и самолетов заглушал все живые голоса на земле. Алексей Сурков писал, в 1942 году на Западном фронте в стихотворении, названном «Предчувствие весны»:

Пусть наше время жестоко и дико,  
Вытерпи! Землю ногами не рви.  
Мы для детей из железного крика  
Выплывали светлую песню любви.

Великих подвигов от народа потребовали и годы восстановления. Только социалистическое общество способно так быстро залечить раны войны.

Кто создал за одиннадцать лет после окончания войны эти новые города, тысячи заводов, эти гидроэлектростанции, преобразившие энергетическую базу нашей страны? Кто воззвил заново лежавшие в руинах поселки, эти дома, школы, университеты? Кто полями веками лежавшие пластины целинной земли на пространствах, превышающих территорию крупных европейских государств?

Все это сделали советские люди, вдохновляемые Коммунистической партией.

Их воодушевляла и воодушевляет при этом уверенность, что отныне войне не быть. Эту уверенность подкрепляет сознание, что теперь вместе с нами десятки других народов строят социализм. Вторую мировую войну не удалось предотвратить из-за отсутствия мощных организованных сил мира. Теперь на международной арене созрела обширная «корона мира», включающая как социалистические, так и несоциалистические миролюбивые государства, в том числе новые, молодые государства Азии — Индии, Бирмы, Индонезии, многие страны Арабского Востока. Подавляющее большинство человечества не хочет и способно не допустить ее.

Пятнадцати лет начала Великой Отечественной войны Советского Союза человечество отмечает в условиях дальнейшего улучшения международной обстановки. Миновала пора «холодной войны», которую начали именно те, кто был недоволен исходом всенародной борьбы против фашистских агрессоров. Им ничего не дала эта злобная, презираемая народами «холодная война» со всеми ее военными блоками, угрозами, атомной дипломатией. Она не смогла помешать росту сил мира, сплочению народных масс, появление на свет невиданного раньше движения сторонников мира.

По-новому остро и несложно встала теперь проблема разоружения. Реакционные силы вынуждены считаться ныне с неумолимым процессом исторического развития, противостоящим всем их замыслам. Они все более чувствуют свое беспомощие в условиях роста социалистической системы, в условиях нарастающего народного гнева. И они, в конце концов, ничего не могут предложить, кроме бессмысленного накалывания оружия, обременяющего бюджеты, ухудшающего жизнь народов.

Советский Союз в этих новых условиях взял на себя смелую и благородную инициативу. Сверх прошедшего уже в 1955 году сокращения вооруженных сил СССР на 640 тысяч человек на 1955 году на нас от провинции Хайнаньцзян на севере до острова Хайнаньдао на юге развернулось широкое движение за кооперирование сельского хозяйства, 90—90 процентов крестьян смело вступили в кооперативы. Сельскохозяйственные производственные кооперативы крестьяне называют счастливыми кооперативами, а движение за кооперирование — движением за счастливую жизнь.

Как поэт, я всеми силами борюсь за осуществление своих идеалов, за счастливую жизнь для крестьян, и надеюсь, что народы сумеют его отстоять.

## Ценный подарок

Недавно в Париже, в связи с открытием выставки советской книги, известный балетмейстер Парижской оперы Сергей Лифарь передал в дар для Пушкинского дома подлинную рукопись А. С. Пушкина — предисловие к «Пугачеву».

Лифарь выразил пожелание, чтобы рукопись А. С. Пушкина была передана в Пушкинский дом.

ПРОЛЕТАРИЙ. ГОДХУДОЖНИКА. СОВЕТСКОГО

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ  
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 73 (3574)

Четверг, 21 июня 1956 г.

Цена 40 коп.

## Круглый стол писателей мира

**ИДЕЯ** «круглого стола писателей мира» с каждым днем находит себе все больше сторонников среди литераторов, пишущих на самых различных языках мира и придерживающихся различных, а порою и противоположных взглядов. Теперь на страницах многих зарубежных литературных изданий можно часто встретить эту привившуюся рубрику — «За круглым столом». Под таким заголовком публику-

ются статьи о международных прозаиках, поэтов, драматургов и критиков с просьбой ответить на вопросы:

1. Какая из книг, прочитанная Вами за последнее время, произвела на Вас наибольшее впечатление? Поделитесь своими мыслями о ней за «круглым столом писателей мира».

2. Что Вы думаете о задачах поэта в наши дни?

Сегодня мы публикujemy первые из полученных нами ответов.

## Живопись, а не фотография

Глубокоуважаемые господе, дорогие друзья, вы спрашиваете, какое из книг, прочитанное мною за последнее время, произвело на меня наибольшее сильное впечатление, и хотите, чтобы я высказался по поводу основных направлений современной литературы.

Из всех писателей, с творчеством которых я познакомился в последние годы, самое глубокое впечатление на меня осталось от произведения Халльдора Лакснесса. На Западе до сих пор не знает этого большого писателя. Британская энциклопедия — самое значительное и распространеннее справочное издание на английском языке — при всей своей обстоятельности даже не называет имени Лакснесса. Единственное упоминание, которое я смог обнаружить о писателе здесь, в Америке, помещено в литературном словаре, изданном Колумбийским университетом в Нью-Йорке. В этой небольшой статье, написанной разумно и с симпатией, указаны и те причины, по которым Лакснесс неизвестен на Западе. В статье говорится: «Через все его романы проходит резкая критика социальных условий. Это отталкивает от него читателей».

Итак, на доступные мне языки переведены лишь немногие произведения Лакснесса. Я знаком с романами «Самостоятельные люди», «Исландский колокол», «Атомная станция», «Свет мира». Это произведения, бесконечно отличающиеся друг от друга по содержанию и по форме, но всем им одинаково присуща первобытно глубокая творческая сила, преобразующая все, за что она берется, претворяя повседневные события в образы, частное переживание — в типическое. Так, например, «Атомная станция» — это история молодой деревенской женщины; которая, живя в пригородах в столице своего родного острова, оказывается свидетельницей того, как корыстолюбивая старуха. Она автоматически притягивается на берег, чтобы работать, как она делала это всю свою жизнь. Окоченевшая, согнувшись, полумертвая, она простирает всю холодную дрожающую ночь напролет, автоматически обрабатывая рыбу. Работать, потрошить рыбу для нее важнее, чем есть или пить, это все равно, что дышать, это стало частью ее жизни. Сын хочет увести ее домой, но она, эта древняя старуха, сопротивляется, хнычет и плачет и жалуется, выкрикивает проклятия. Ему приходится приступить к ходу силу, и только силой он заставляет ее уйти домой. В сущности, это же история, что у Хемингуэя, и оба писателя не просто говорят, а создают образы. Вместе с тем Хемингуэй передает жизнь, и только жизнь, который он называет «живой».

Понятие, не поймите меня превратив. Я вовсе не хочу возвысить одного писателя за счет другого. Как превосходно Хемингуэй заставляет читателя проделать со старым рыбаком всю охоту, совершив превосходное — поймать со своей маленькой лодки могучую рыбу и тянуть ее за собой на букире, а потом беспомощно глядеть, как акулы покидают ее мясо для последней учинки! Я не хочу сказать, что Лакснесс более крупный писатель, я только пробую установить, что хочет сделать каждый из этих двух писателей и к чему он приходит.

Что еще решительно отличает творчество Лакснесса от большинства произведений нашего поколения, так это, что он абсолютно не стремится к натуралистическому отображению своего мира. И тут я подошел ко второму пункту вашей анкеты, а именно: к вопросу об основных направлениях современной литературы. Мне кажется, что большая часть всего того, что сейчас пишут, — это репортаж. Авторы стараются передать зрячую окружающую действительность, зачастую они делают это очень точно, в скучных отточенных формулировках, с эффективной композицией. Их диалог стремится запечатлеть оттенки живой будничной речи. Особенно сильно они забоятся о действительном изображении психологических деталей. Они рассматривают, словно под микроскопом, поток многообразных ощущений, каждый миг проносящихся в душе современного человека, причем предпочитительно человека не совсем нормального или болезненного. Очень многие из современных писателей при этом достигли высокой умелости в технике повествования, удивительного мастерства в своем ремесле. Однако большинство из них заведомо отказывается от попытокхватить то, что стоит за этой зрячей действительностью, скрывающуюся под ней истину, направление ее развития, ее движущие силы. Они не динамическое, а статическое. Их цель — фотография, а не живопись. Они довольствуются тем, что фотографируют огонь, и не хотят заставить читателя почувствовать жар этого огня.

Очарожно, что из бесчисленной массы книг того sorta, который я только что попытался охарактеризовать, выделяются отдельные крупные произведения. Здесь я хотел бы назвать из книг, прочитанных мною за последний год, также одно произведение китайского писателя, которое я прочел в чрезвычайно удачном стихотворном переводе Г. Вайскопфа, — «Воинница» Тань Цзянь.

Я прошу вас, дорогие друзья, принять от меня пока что эскизный отрывочный замечания и надеюсь вскоре изложить свои взгляды в большом очерке.

С приветом и наилучшими пожеланиями.

ЛОС-АНДЖЕЛОС

## Мир и счастье

ЛИ ЦЗИ, китайский поэт

Поз — верный представитель народа. Самые прекрасные стихи самых великих поэтов в истории нашей жизни были голосом души народа, ибо они выражали народные чаяния и идеалы. И потому

эти стихи дожили до настоящего времени и будут жить вечно.

Время не в состоянии ослабить их ослепительного блеска.

Поэты нашего времени также должны быть представителями народа, если в их поэзии не будет народных мотивов, то они будут походить на богатырь одетую в женскую одежду.

Недавно я вернулся в Пекин из сельской местности на северо-западе нашей страны. Как вам уже известно, зимой 1955 года у нас от провинции Хайнаньцзян на севере до острова Хайнаньдао на юге развернулось широкое движение за кооперирование сельского хозяйства, 90—90 процентов крестьян смело вступили в кооперативы.

Сельскохозяйственные производственные кооперативы крестьяне называют счастливыми кооперативами, а движение за кооперирование — движением за счастливую жизнь.

Тогда у него была мечта: создать в своей деревне колхозное хозяйство, где поля обрабатывал бы трактор. Всю кончину я кончила. Боец демобилизовался и вернулся на родину. Мы снова встретились. На этот раз он был директором МТС.

Мечта героя этого стихотворения — это мечта нашего народа. Мир и счастье — вот к чему стремятся простые люди нашей страны. Своими стихами помогать народу в осуществлении его чаяний, — может ли быть более великая задача для поэта, верного народу?

Пекин

## В Союзе писателей СССР

Состоялось открытое партийное собрание работников центрального аппарата правления Союза писателей и литературно-художественных журналов.

С докладом «О некоторых вопросах работы Союза писателей» выступил А. Сурков. Говоря о новых требованиях, которые предъявляет жизнь к деятельности писателей, редакций, издательств, чтобы

на некотором уровне влиять на процессы, происходящие во всей нашей литературе.

Докладчик предложил поддержать инициативу Московской писательской организации в создании московского издательства. Необходимо также оказать серьезную помощь издательствам, журнальным, «Литературной газете», учрежденным в предстоящем году.

Писатель должен глубоко изучать жизнь. Партия всегда учил и учит писателей раскрывать и изображать в своих произведениях действительность.

Центральный Комитет Румынской рабочей партии, докладчик подчеркнул, что социалистический реализм, как стиль, несомненно, завоевал прочные позиции в румынской литературе.

Докладчик подчеркнул, что социалистический реализм, как метод, несомненно, завоевал прочные позиции в румынской литературе.

Докладчик подчеркнул, что социалистический реализм, как стиль, несомненно, завоевал прочные позиции в румынской литературе.

Докладчик подчеркнул, что социалистический реализм, как стиль, несомненно, завоевал прочные позиции в румынской литературе.

# «ЭТО ОЧЕНЬ ВАЖНО»

Ответ на письмо деятелей советской медицины

Академия педагогических наук считает, что письмо видных деятелей советской медицины, помещенное в «Литературной газете» 10 мая 1956 года, правильно ставит вопрос большой перегрузки школьников учебными занятиями и практики радикальных мер к тому, чтобы сократить учебную нагрузку учащихся средней школы и обеспечить условия для охраны здоровья подрастающего поколения.

Академия педагогических наук располагает большим материалом, подтверждающим это положение. Исследования, проведенные Институтом физического воспитания и школьной гигиены академии, показали, что у 40% обследованных учеников 9—10-х классов подготовка к урокам занимает четыре с половиной — пять часов в сутки. Если принять во внимание, что в 7—10-х классах количество учебных часов в неделю достигает 33—34, то рабочий день школьника старших классов нередко составляет 10—12 часов, не считая внеклассной работы. Исследование того же института показали, что при подобной учебной нагрузке 48% учащихся средних классов и 58% учащихся старших классов недосыпают от 1 до 3 часов в сутки. Всего только 10% школьников средних и старших классов ежедневно уделяют достаточное время спортивным играм и развлечениям на открытом воздухе. Естественно, что такая учебная нагрузка отрицательно влияет не только на здоровье, но и на трудоспособность учащихся. Какие показывают исследования, недосыпание на полтора—три часа приводит к снижению у учащихся среднего школьного возраста производительности за 30%. Этот факт подтвержден исследованиями Института высшей нервной деятельности Академии наук СССР.

Академия педагогических наук последнее время занималась вопросом об устранении перегрузки учащихся учебными занятиями. Она принимала активное участие в разработке документов для Министерства просвещения РСФСР, направленных к уменьшению учебной нагрузки учащихся средней школы, о чем говорят министр просвещения РСФСР тов. Е. И. Афанасенко в письме в «Литературную газету». Институты академии участвовали в пересмотре учебного плана средней школы с целью сокращения количества учебных предметов в нем; были проведены экспериментальная проверка в школах сокращенных программ и учебников и т. д. Академии были высказаны соображения о сохранении экзамена лишь в 7-х и 10-х классах.

Однако следует признать, что все меры, предпринятые академией, не привели к серьезному изменению состояния учебной работы в школе.

Значительная доля ответственности за это, как видим, ложится на Академию педагогических наук. Она недостаточно смело и решительно ставила вопрос о сокращении учебного материала в школе. Механическое сокращение программ в стране учебников, без переработки их по существу, в некоторых случаях не улучшило, а усложнило дело. Разделы программ и главы учебников остались прежними, содержание же их, изложенное в более краткой, схематичной форме, становилось более трудным для усвоения учащимися.

Обсудив вопросы, поставленные в статье «Это очень важно», президиум Академии педагогических наук решил принять ряд срочных мер, которые бы начнули нового учебного года внести известный порядок в учебную жизнь школы. Необходимо, в силу краткого времени, оставшегося до начала нового учебного года, в ныне действующих учебных планах, программах и учебниках провести существенное сокращение учебного материала. Президиум поручил это предметным комиссиям, организованным в академии. Следует внимательно рассмотреть вопрос о характере концептуального распределения материала в программах.

При составлении учебников будут принять меры, чтобы излагаемый материал в них был ярким, наглядным, интересным, доступным пониманию учащихся.

Особое внимание должно быть обращено на лучшую организацию проведения уроков, на усовершенствование методов преподавания. Следует более экономно и рационально



ЧИТАТЕЛЬ ПРОДОЛЖАЕТ РАЗГОВОР

На снимке: отец и сын Манастырские в своей мастерской. Фото К. Бузьник

Один из старейших художников Украины, заслуженный деятель искусств республики Антон Иванович Манастырский создал множество живописных и жанровых картин, композиций, посвященных геронческой борьбе украинского народа за свободу и независимость, пейзажей Карпатских гор, иллюстраций к произведениям русских и украинских писателей.

Близкое знакомство А. Манастырского с Иваном Франко оставило след в творчестве художника. Его пейзажи старого обицавшего галицкого села написаны по мотивам цикла стихотворений великого украинского писателя.

Вместе с Антоном Ивановичем работает его сын Витовт — молодой способный художник. Свои произведения они посвящают родному народу, социалистическим преобразованиям в западных областях Украины.

На снимке: отец и сын Манастырские в своей мастерской. Фото К. Бузьник



# КРУГЛЫЙ СТОЛ ПИСАТЕЛЕЙ МИРА

## Читая «Коммунистов» Арагона

Катарина Сусанна ПРИЧАРД,  
австралийская писательница

лением от того полотна, которое Арагон чудесно вытащил картины жизни во Франции с февраля — сентября 1939 года до июня 1940 года.

Влияние войны на различные слои общества, грубые политические и военные ошибки, бездушные интриги с целью достижения личных выгод, замещательство и расприность народа, храбрость и стойкость коммунистов во многих трудных и опасных положениях — все это вместе создает повествование исключительно важный фон.

Любовь совершенно заурядного молодого человека к очаровательной Сесиль кажется менее важной, чем то влияние, которое эпоха оказывает на их жизнь. Но мы понимаем, что именно поэтому Арагон выбрал для своего романа Их историю можно сравнить с нитью, на которую нанизаны жемчужины многих маленьких эпизодов. Здесь есть история о том, как в Сесиль пробуждается интерес к ее служанке Евгении, как человеческой личности; история брата Евгении, слепого и страшно искалеченного солдата, единственной радостью которого в его безнадежной любви к Сесиль является сознание того, что коммунистические идеалы, которые он передал ей, будут жить в ней, как часть его самого.

Босхищают меня произведения Арагона широта его видения, проникновение во внутренний мир героев, его знание событий, его реализм, который никогда не становится доктринерским, но показывает влияние коммунизма на жизнь, мысли, слова и дела его народа и с тонкой иронией разоблачает тупое безрассудство буржуазии, машинации политиков и грубую заносчивость военщины.

Просто невероятно, как можно было в такое короткое время написать такой шедевр, представив с уничтожающей силой политические и военные машины того периода и их гибельные последствия и в то же время изобразив с волнующей остройностью борьбу и страдания в отдаленных селениях и на окраинах больших городов. В той же времена на протяжении всего романа автор показывает верность и высокие цели коммунистов, истинных патриотов, преданных своей партии, которая отстаивает интересы трудового народа и Франции.

Арагон часто пишет народным языком. Для иностранцев это составляет известную трудность. Наши слова не дают значения многих слов, употребляемых в свободном, непринужденном и меняющемся живом языке, — жаргонных слов и идиом, созданных народом.

Я встречалась с этой трудностью также в «Огне» Ари Барбюса. Я читала «Рим». Золя за несколько дней до «Коммунистов» и была поражена тем, насколько различно пользуются эти французские писатели родным языком. Для меня французский язык Золя был прост и ясен, тогда как язык Арагона иногда был труден для понимания из-за своей верности живой речи. Я не упрекаю Арагона за это. Я не сомневаюсь в том, что для его народа его произведения приобретают особую яркость благодаря тому, что они не отдаются от оригинального, но они хотят найти его в том, что обычно, в том, что естественно. И здесь мы имеем руку об руку.

Я думаю, что действительность надо пристально изучать.

Возьмите осу или мууху. На них даже не обращают внимания. Но покажите увеличенный снимок насекомого на экране: какая странная красота у этих глаз, похожих на солнечные зеркала!

Новая фантастика — это объединение под увеличительным стеклом. Исходя из этого, все стилистические опыты, все исследования познавательны.

Я верю в достоинство действительности, потому что я верю в человека. И однако... я родился для мира, в котором истину состоит из одного куска; я потратил годы, чтобы открыть эту сложность, и до сих пор я в ней все еще теряюсь. Людей я считал либо очень добрыми, либо очень злыми. Нюансы заставляли меня сомневаться в существовании. Смешение выводило меня из себя, спасая при этом от отчаяния. Мне нужны были истины из одного куска, вырезанные из чистого металла... Много прошло времени, прежде чем я стал понимать людей таким, какие они есть. Да, добрые люди все же чуточку злы, а злые — не лишены уголка, где живет доброта. Надо только поискать.

Но не вдумайтесь подвергнуть сомнению мой оптимизм. Я уверен в будущем, и я даже умею смеяться над своими муками. Я унаследовал от моих предков, живших задолго до Вайона, этот знаменитый «смех сквозь слезы» — миллиардную традицию Франции. Я рад, что вместе с простотой эта традиция стала средством искусства, причем не только во Франции. Чарли Чаплин говорит: «Я создал свою систему комического, основываясь на великих человеческих трагедиях. Вы помните «Золотую лихорадку»? Отправной точкой фильма был действительный факт: искатели золота, съев свои припасы, кончили тем, что стали варить и поедать обувь, потом дошли до того, что начали пожирать друг друга. Из этой драмы я сделал смешной фильм... Я верю в средство смеха и слез...». Этот гений ненавидит торжественные позы и смеется над самим собой.

Итак, писатель, взмыли свои инструменты — бедные, потерянные слова, которые дала тебе твоя мать. Этими бедными словами слишком долго пользовались твои старшие братья, и их надо обновить. Когда ты пишешь слово «богатство», кто увидит за ним миллионы золотых monet?

Надо вернуться к простым словам, к бедным, забытым и презираемым родственникам; надо расположить их таким образом, в таковой хорошей компании, чтобы они стали новыми друзьями, радостью дома.

Необходимо также иметь в виду ритм сегодняшней жизни. Людям бесконечно трудно быстро охватить все содержание отвлеченных слов. Я думаю, что лучше показать гнев литературного персонажа, чем просто написать, что он сердится. Писать надо конкретно.

Есть два сорта плохих писателей. Первые — обладают писательским талантом, но пользуются им плохо. Они пишут о неинтересных или нездоровых вещах. Вторые, выбирая нужную тему и волнующие проблемы, трактуют их таким образом, что отталкивают от них самых благосклонных читателей. Первые — имеют порочное представление о мире, но выражают его с таким искусством! Вторые — хорошо и правильно понимают мир, но пользы от этого мало: они оправдывают изречение об аде, который, как говорят, вымыщен благими намерениями. Очевидно, существует и третий, довольно распространенный сорт писателей, писателей никуда не годных, которые объединяют отрицательные черты как первых, так и вторых.

Для первых — проблемы содержания и сознания не ставятся в плане политическом. Я хочу говорить о втором — проблемах материала, такой точностью и выразительностью художественных средств, которые по плечу лишь писателю со смелым и проницательным умом: таким глубоким знанием жизни, такой сдержанной любовью к человекству и человеку; ко всему этому — такой тонкой и беспощадной иронии, с которой он высмеивает нелепости и преступления буржуазного общества... Да, да: в заключение этой характеристики я должен добавить, что отточенная ирония, которой пронизан последний роман Томаса Манна, несомненно, направлена своим острином против капиталистического общества.

Мы, приверженцы социалистического реализма, прошли иную школу. Мы выросли в открытой борьбе с капиталистическим обществом, мы привыкли обнажать его звериную сущность, клеймить его преступность и ничемность, противопоставлять ему другой мир, сотворенный самим человеком, — мир более разумный и счастливый. Мы верим в человека нового склада, мы хотим помочь его становлению, и, всевозможная о его борьбе за свободу, в всестороннее развитие человеческой личности, хотя бы в общих чертах показать дальнейший путь человечества и те надежды, которые мы возлагаем на будущее.

Следуя нашему боевому методу, мы пишем иной раз слишком острый и жесткий пером, пользуясь широкими, размахистыми мазками и создаем тяжеловесные полотна, стремясь склонить сердца наших современников к правде и могучей красоте будущего, которую человек творит в борьбе за социализм. Как художники, мы перевиваем период роста. Мы знаем, что когда-нибудь явится новое поколение писателей-социалистов, которые будут на много голов выше нас и по мастерству и по широте кругозора... — то будут достойными представителями более высокой ступени общественного развития...

Но вместе с тем мы знаем, что некоторые из буржуазных писателей в свойственной им особой манере высказывают правду, пусть не всю, пусть только часть ее: что они отображают некоторые черты действительности, про-

раз мне предоставлена возможность высказаться, то я бы хотел, чтобы мое выступление на «круглом столе» было откровенным.

Я только что окончила читать пять частей «Коммунистов» Луи Арагона, и я целиком нахожусь под впечатлением от того полотна, которое Арагон чудесно вытащил картины жизни во Франции с февраля — сентября 1939 года до июня 1940 года.

Близкие войны на различные слои общества, грубые политические и военные ошибки, бездушные интриги с целью достижения личных выгод, замещательство и расприность народа, храбрость и стойкость коммунистов во многих трудных и опасных положениях — все это вместе создает повествование исключительно важный фон.

Любовь совершенно заурядного молодого человека к очаровательной Сесиль кажется менее важной, чем то влияние, которое эпоха оказывает на их жизнь. Но мы понимаем, что именно поэтому Арагон выбрал для своего романа Их историю можно сравнить с нитью, на которую нанизаны жемчужины многих маленьких эпизодов.

Здесь есть история о том, как в Сесиль пробуждается интерес к ее служанке Евгении, как человеческой личности;

история брата Евгении, слепого и страшно искалеченного солдата, единственной радостью которого в его безнадежной любви к Сесиль является сознание того, что коммунистические идеалы, которые он передал ей, будут жить в ней, как часть его самого.

Босхищают меня произведения Арагона широта его видения, проникновение во внутренний мир героев, его знание событий, его реализм, который никогда не становится доктринерским, но показывает влияние коммунизма на жизнь, мысли, слова и дела его народа и с тонкой иронией разоблачает тупое безрассудство буржуазии, машинации политиков и грубую заносчивость военщины.

Просто невероятно, как можно было в такое короткое время написать такой шедевр, представив с уничтожающей силой политические и военные машины того периода и их гибельные последствия и в то же время изобразив с волнующей остройностью борьбу и страдания в отдаленных селениях и на окраинах больших городов. В той же времена на протяжении всего романа автор показывает верность и высокие цели коммунистов, истинных патриотов, преданных своей партии, которая отстаивает интересы трудового народа и Франции.

Арагон часто пишет народным языком. Для иностранцев это составляет известную трудность. Наши слова не дают значения многих слов, употребляемых в свободном, непринужденном и меняющемся живом языке, — жаргонных слов и идиом, созданных народом.

Я встречалась с этой трудностью также в «Огне» Ари Барбюса. Я читала «Рим». Золя за несколько дней до «Коммунистов» и была поражена тем, насколько различно пользуются эти французские писатели родным языком. Для меня французский язык Золя был прост и ясен, тогда как язык Арагона иногда был труден для понимания из-за своей верности живой речи. Я не упрекаю Арагона за это. Я не сомневаюсь в том, что для его народа его произведения приобретают особую яркость благодаря тому, что они не отдаются от оригинального, но они хотят найти его в том, что обычно, в том, что естественно. И здесь мы имеем руку об руку.

Я думаю, что действительность надо пристально изучать.

Возьмите осу или мууху. На них даже не обращают внимания. Но покажите увеличенный снимок насекомого на экране: какая странная красота у этих глаз, похожих на солнечные зеркала!

Новая фантастика — это объединение под увеличительным стеклом. Исходя из этого, все стилистические опыты, все исследования познавательны.

Я верю в достоинство действительности, потому что я верю в человека. И однако... я родился для мира, в котором истину состоит из одного куска; я потратил годы, чтобы открыть эту сложность, и до сих пор я в ней все еще теряюсь. Людей я считал либо очень добрыми, либо очень злыми. Нюансы заставляли меня сомневаться в существовании. Смешение выводило меня из себя, спасая при этом от отчаяния. Мне нужны были истины из одного куска, вырезанные из чистого металла... Много прошло времени, прежде чем я стал понимать людей таким, какие они есть. Да, добрые люди все же чуточку злы, а злые — не лишены уголка, где живет доброта. Надо только поискать.

Но не вдумайтесь подвергнуть сомнению мой оптимизм. Я уверен в будущем, и я даже умею смеяться над своими муками. Я унаследовал от моих предков, живших задолго до Вайона, этот знаменитый «смех сквозь слезы» — миллиардную традицию Франции. Я рад, что вместе с простотой эта традиция стала средством искусства, причем не только во Франции. Чарли Чаплин говорит: «Я создал свою систему комического, основываясь на великих человеческих трагедиях. Вы помните «Золотую лихорадку»? Отправной точкой фильма был действительный факт: искатели золота, съев свои припасы, кончили тем, что стали варить и поедать обувь, потом дошли до того, что начали пожирать друг друга. Из этой драмы я сделал смешной фильм... Я верю в средство смеха и слез...». Этот гений ненавидит торжественные позы и смеется над самим собой.

Итак, писатель, взмыли свои инструменты — бедные, потерянные слова, которые дала тебе твоя мать. Этими бедными словами слишком долго пользовались твои старшие братья, и их надо обновить. Когда ты пишешь слово «богатство», кто увидит за ним миллионы золотых monet?

Надо вернуться к простым словам, к бедным, забытым и презираемым родственникам; надо расположить их таким образом, в таковой хорошей компании, чтобы они стали новыми друзьями, радостью дома.

Необходимо также иметь в виду ритм сегодняшней жизни. Людям бесконечно трудно быстро охватить все содержание отвлеченных слов. Я думаю, что лучше показать гнев литературного персонажа, чем просто написать, что он сердится. Писать надо конкретно.

Для первых — проблемы содержания и сознания не ставятся в плане политическом. Я хочу говорить о втором — проблемах материала, такой точностью и выразительностью художественных средств, которые по плечу лишь писателю со смелым и проницательным умом: таким глубоким знанием жизни, такой сдержанной любовью к человечеству и человеку; ко всему этому — такой тонкой и беспощадной иронии, с которой он высмеивает нелепости и преступления буржуазного общества... Да, да: в заключение этой характеристики я должен добавить, что отточенная ирония, которой пронизан последний роман Томаса Манна, несомненно, направлена своим острином против капиталистического общества.

Мы, приверженцы социалистического реализма, прошли иную школу. Мы выросли в открытой борьбе с капиталистическим обществом, мы привыкли обнажать его звериную сущность, клеймить его преступность и ничемность, противопоставлять ему другой мир, сотворенный самим человеком, — мир более разумный и счастливый. Мы верим в человека нового склада, мы хотим помочь его становлению, и, всевозможная о его борьбе за свободу, в всестороннее развитие человеческой личности, хотя бы в общих чертах показать дальнейший путь человечества и те надежды, которые мы возлагаем на будущее.

Книга, которую я считаю самыми сильными произведениями последних лет, принадлежит перу писателя, отнюдь не из «круглого стола». Мое мнение, что никогда не слышал об этом писателе. Это является показателем культурной отсталости Австралии.

Я бесконечно обижаю Советскому Союзу, который по-закону меняет не только с замечательными произведениями писателей, но и с произведениями писателей.

«Коммунисты» — это объединение под увеличительным стеклом. Исходя из этого, все стилистические опыты, все исследования познавательны.

Я верю в достоинство действительности, потому что я верю в человека. И однако... я родился для мира, в котором истину состоит из одного куска; я потратил годы, чтобы открыть эту сложность, и до сих пор я в ней все еще теряюсь. Людей я считал либо очень добрыми, либо очень злыми. Нюансы заставляли меня сомневаться в существовании. Смешение выводило меня из себя, спасая при этом от отчаяния. Мне нужны были истины из одного куска, вырезанные из чистого металла... Много прошло времени, прежде чем я стал понимать людей таким, какие они есть. Да, добрые люди все же чуточку злы, а злые — не лишены уголка, где живет доброта. Надо только поискать.

Но не вдумайтесь подвергнуть сомнению мой оптимизм. Я уверен в будущем, и я даже умею смеяться над своими муками. Я унаследовал от моих предков, живших задолго до Вайона, этот знаменитый «смех сквозь слезы» — миллиардную традицию Франции. Я рад, что вместе с простотой эта традиция стала средством искусства, причем не только во Франции. Чарли Чаплин говорит: «Я создал свою систему комического, основываясь на великих человеческих трагедиях. Вы помните «Золотую лихорадку»? Отправной точкой фильма был действительный факт: искатели золота, съев свои припасы, кончили тем, что стали варить и поедать обувь, потом дошли до того, что начали пожирать друг друга. Из этой драмы я сделал смешной фильм... Я верю в средство смеха и слез...». Этот гений ненавидит торжественные позы и смеется над самим собой.

Итак, писатель, взмыли свои инструменты — бедные, потерянные слова, которые дала тебе твоя мать. Этими бедными словами слишком долго пользовались твои старшие братья, и их надо обновить. Когда ты пишешь слово «богатство», кто увидит за ним миллионы золотых monet?

Надо вернуться к простым словам, к бедным, забытым и презираемым родственникам; надо расположить их таким образом, в таковой хорошей компании, чтобы они стали новыми друзьями, радостью дома.

Необходимо также иметь в виду ритм сегодняшней жизни. Людям бесконечно трудно быстро охватить все содержание отвлеченных слов. Я думаю, что лучше показать гнев литературного персонажа, чем просто написать, что он сердится. Писать надо конкретно.

Для первых — проблемы содержания и сознания не ставятся в плане политическом. Я хочу говорить о втором — проблемах материала, такой точностью и выразительностью художественных средств, которые по плечу лишь писателю со смелым и проницательным умом: таким глубоким знанием жизни, такой сдержанной любовью к человечеству и человеку; ко всему этому — такой тонкой и беспощадной иронии, с которой он высмеивает нелепости и преступления буржуазного общества... Да, да: в заключение этой характеристики я должен добавить, что отточенная ирония, которой пронизан последний роман Томаса Манна, несомненно, направлена своим острином против капиталистического общества.

Мы, приверженцы социалистического реализма, прошли иную школу. Мы выросли в открытой борьбе с капиталистическим обществом, мы привыкли обнажать его звериную сущность, клеймить его преступность и ничемность, противопоставлять ему другой мир, сот